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Ä trónbeszéd.
A delegáció tegnapi tisztelgése alkalmá­

ból I*érencz Ferdinand trónörökös a követ­
kező trónbeszédet intézte úgy a magyar, mint 
az osztrákdelegátusokhoz :

— 0 császári és apostoli királyi 
felsége azzal a kitüntető megbí­
zással méltóztatott megtisztelni, 
hogy legmagasabb személyét a 
mai„napon képviseljem.

Őszinte megelégedéssel vettem 
felséges uralkodónk fenkölt sze­
mélye iránti hiiségök és ragasz­
kodásuk biztosítását és nem fo­
gom elmulasztani hódolatukat ő 
felsége előtt tolmácsolni.

Az országos bizottságok leg- 
utóbbi ülésezése óta a nemzetközi 
helyzet feszültségében újabb lé­
nyeges enyhülés állott be.

O felsége kormánya a legszoro­
sabb érintkezésben szövetségese­
inkkel arra törekszik, hogy az 
összes kabinetekkel lehetőleg bi­
zalomteljes viszonyt ápolva az 
európai béke föntartásában és 
megszilárdításában közreműköd­
jék.

Vilmos albán fejedelem trónra- 
lépése biztosítékot nyújt az uj fe­
jedelemség kedvező fejlődéséhez.

A fenséges uralkodót ő csá­
szári és apostoli királyi Felségé­
nek legjobb kivánatai kisérik bé­
kés, kulturális munkájában.

A hadsereg szükséglete a ren­
des keretek közt mozog.

Tekintettel arra a gyors hala­
dásra, mely az összes államok 
hajóhadának fejlődésében mutat­
kozik, haditengerészetünk további 
fejlesztésére nagyobb hitel igény­
bevétele vált elkerülhetetlenné.

Az uj boszniai és hercegovi- 
nai vasutak építésének megkez­
désével elodázhatatlan hadászati 
és közgazdasági szükségletek nyer­
nek kielégítést.

O császári és apostoli királyi 
Felsége legkegyelmesebben meg­
bízni méltóztatott, hogy Önöknek 
teljes bizalmát fejezzem ki min­
denkor tanúsított áh ozatkészsé- 
gíikhöz és hazafias buzgalmunk­
hoz s midőn önöket a legszíve­
sebben üdvözlöm, egyúttal mun­
kálkodásukhoz legjobb sikert kí­
vánok.

$ delegációk fogadtatása.
Szokatlanul élénk ünnepség volt tegnap 

délelőtt a budai királyi várban és környé­
kén. A magyar és osztrák delegátusok já­
rultak a király 0 Felségét helyettesítő trón­
örökös elé.

Ferenc Ferdinand trónörökös ezúttal 
alig pár órát töltött a magyar fővárosban. 
Korán reggel érkezett s minden nagyobb 
feltűnés nélkül vonult be a magyar király 
mesésen szép várlakába. Csupán néhány 
száz főre menő kiváncsi nézte végig a ma­
gyar trón várományosának érkezését.

Később azonban óriási közönség vonult 
fel Budavárába, hogy a delegáció tagjainak 
felvonulását lássa.

Előbb, léltiz órakor, az osztrák delegá­
tusokat fogadta a trónörökös. Felvonulásuk 
nagy csalódása volt a csillogáshoz szokott 
magyar szemnek. Jöttek kétlovas és egylo- 
vas bérkocsikon, volt, á ki ‘bCrnutón SH volt, 
a ki gyalog. Feltűnően sok volt közöttük az 
uniformis, de csaknem annyi a jó, öreg Fe­
renc József-kabát, sőt Mistitz delegátus ur, 
a Zillerthal képviselője tiroli népviselet­
ben tisztelgett a fenséges urnái.

A magyarok kivonulása, persze, már 
sokkal különb volt, csillogó értékben gazda- 

i gabb, festői színben pompázóbb. A kormány­
párti delegátusok, kivétel nélkül magyar 
díszben, karddal az országházi egyik dele- 
gációs termének a vesztibüljében gyülekez­
tek. Már fél tiz órakor megérkezett Zichy 
Ágost gróf, majd Lukács László érkezett, 
azután sorban Beöthy László, Papp Géza 
báró, Teleki Sándor gróf és a többiek mind, 
hiánytalanul, képviselőházi és főrendiházi 
delegátusok egyaránt.

A felsőbb klérusF Szmrecsányi Lajos 
egri érsek képviselte vörös talárjában. Az 
ellenzéki delegátusok közül egy sem ment 
el a Házba s közülök csak négyen mentek 
el a trónbeszéd meghallgatására és lakásuk­
ról hajtattak föl a várba. A négy ellenzéki 
delegátus: Károlyi Mihály gróf, Rakovszky 
István, Rakovszky Béla és Hadik Béla 
gróf.

Háromnegyed tiz órakor az országház­
ban összegyűlt delegátusok bevonultak a 
magyar delegáció termébe, ahol Zichy Ágost 
gróf fölolvasta a trónörököshöz intézendő 
beszédet, melyet a jelenvoltak megjegyzés 
nélkül tudomásul vettek.

Tiz órakor aztán autókra és pompás 
magánfogatokra ültek a magyar delegátusok 
és a díszes sereg, mely úgy csillogott a 
napfényben, mint egy vértes-ezred, az Er- 
zsébet-hidon át fölvonult Budára.

A közönséget, mely autón, kocsin utána 
ment a díszes menetnek, a Vár Szent György- 
téri kapuig engedték. Itt rendőrök kordonja 
állott, bent a Várban pedig a 70. gyalog­
ezred diszőrsége fogadta a delegátusokat.

Az osztrák delegátusok negyedtizenegy­
kor, a magyarok pedig háromnegyed tizen­
egykor hagyták el a Várat.

A trónörökös megérkezése.

Ferenc Ferdinánd királyi herceg trón­
örökös reggel 6 óra 25 perckor a keleti pá­
lyaudvaron Budapestre érkezett. A trónrtrö-___
kös felhajtatott a királyi palotába, ahoTTSlr 
Miklós herceg magyarországi udvarnagy, 
Nepal leck Vilmos Frigyes udvari tanácsos, 
udvari szertartási igazgató és Róth Alajos 
várkapitány jelentek ineg fogadására. Az üd­
vözlés után a trónörökös visszavonult a pa­
lota krisztinavárosi kaszárnyában berendezett 
lakóosztályába.

Mindennemű szőrme és ruha- mAlv7ÍV*tÁ keveréket használjuk,
neműek me óvására, moly- 1*111 l»U mely a legbiztosabban
károk ellen csakis a valódi ható Sz.er még a moly-
petek ellen is; kellemes illatánál fogva szekrényekben is alkalmazható

Ugyszinte raktáron vannak és legolcsóbban kaphatók, Wein reich- ___ 
féle molyalther, mof, Bagaria papír, szagtalan molyirtó gyö- BHHH 
kér, Tajinaiir, Naphtalin, Terpetinszesz, Pacsuli és Kamphor.

Farkas István 
Apolló drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. 
Telefon 13 02. Telefon 13-02.
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Az osztrák delegáció.
A delegációkat őfelsége képviseletében 

Ferenc Ferdinánd királyi herceg fogadta a 
királyi palotában. Illőbb az osztrák delegáció 
tagjai jelentek meg, akik a királyi várlak 
szertartási helyiségeinek fehértermében gyü­
lekeztek <>ssze tiz órára. Innen Pálffy Miklós 
herceg magyarországi udvarnagy és Nepal- 
leck udvari szertartási igazgató vezetésével a 
kihallgatás! terembe vonultak és a trón előtt 
félkörben sorakoztak.

Lanckoronski gróf főkamarásmester ez­
után jelentést tett Ferenc Ferdinánd királyi 
hercegnek, aki belépett a kihallgatási te­
rembe s az emelvényre ment, ahol megállóit 
a trónszék, előtt.

Erre Sylva-Taroucca gróf elnök a dele­
gáció tagjai előtt állva beszédet intézett őfen­
ségéhez. A beszédre a trónörökös felolvasta 
a trónbeszédet.

A magyar delegáció.
Féltizenegy, órakor ment végbe a ma­

gyar delegáció tagjainak ünnepies fogad­
tatása. A fogadtatás alkalmával a kihall­
gatási teremben a trónemelvény balsarkánál 
Tisza István gróf miniszterelnök foglalt he­
lyet ; megjelentek továbbá a közös minisz­
terek, Festetics Vilmos gróf magyar királyi 
főkamarásmester, a testőrség kapitányai és 
a trónörökös főudvarmestere. A magyar de­
legátusok is a szertartási helyiségnek fehér 
termében gyűltek össze s Pálffy Miklós 
herceg magyarországi udvarnagy és Nepal- 
leck udvari szertatási főigazgató vezetésével 
vonultak be a kihallgatási terembe.

A trón előtt félkörben álló delegátusok 
élén Zichy Ágost gróf elnök a következő 
beszédet intézte a trónörököshöz :

- Császári és királyi Fenség!
Mély megilletődéssel értesültünk ko­

ronás apostoli királyunk gyengélkedéséről, 
mely megakadályozta eljövetelét, s midőn 
ezennel felsége magas trónja előtt meg­
jelentünk, hogy annak zsámolyához alatt­
valói hódolatunk és tántoríthatatlan hűsé­
gűnk kifejezését lerakjuk, mindenekelőtt hó­
dolatteljesen arra kérjük császári és királyi 
fenségedet, hogy e hódolatunk tolmácsa 
lenni kegyeskedjék, kifejezve legbensőbb ér­
zelmeinket koronás királyunk magas hogv- 
léte iránt s lelkünk forró óhaját, hogy mi­
előbb friss erőben és egészségben láthassuk 
viszont édes hazánkban.

Az országos bizottság ülésszakai gyors 
egymásutánban követik egymást s most is 
hűségesen és lelkiismeretesen fogjuk le, 
tárgyalni azon előterjesztéseket, melyeket Ó 
jdsége közös minisztériuma elénk terjeszt. 
S habár mély aggodalommal tölt el az 
adózó polgárok súlyos anyagi helyzete, nem 
fogunk megfeledkezni arról, a mivel or­
szágunk hatalmi állásának és a trón tekin­
télyének tartozunk.

A politikai látóhatár, mely folyton éb- 
rentartja aggodalmainkat, nyugodtabb szí­
nekben tárul föl előttünk. A véres háborúk 
és ádáz harcok, melyek a Balkán félszigeten 
dühöngtek, lecsendesedtek s lassanként az a 
remény virrad föl, hogy a Balkán népei ki 
fogják használhatni az áldásokat, melyeket 
csakis tartós béke nyújthat neki. S ha itt- 
ott lobbannak is föl nemzetiségi összecsa­
pások, mégis megnyugtatást kell merítenünk 
az egyöntetű jóindulatból, amelyet Európa 
minden állama a Balkán országai irányában 

i tanúsít. Megnyugvást a jó viszonyból, mely 
' monarkiánk és Európa többi államai közt 
I létezik s azon szilárd összetartásból, mely 
i a hármasszövetség alapját képezi.

A szövetséges társak hü magaviseleté s 
ama baráti látogatások, melyekkel a német 
birodalom császárja felséges királyunkat föl­
keresi, mind megannyi megnyilvánulás .i a 
békeszeretetnek és összetartásnak, melyek 

| jótékonyan és csillapitólag hatnak kedé- 
: lyeinkre.

Hálatelt szívvel és lelkesedéssel tekin­
tünk tehát föl apostoli királyunk magasztos 
személyére, aki a legsúlyosabb viszonyok 
közt képes volt nekünk a békét föntartani. 
Ezt a békeszeretetet a világtörténelem fogja 
megörökíteni; ez sugározza át egész dicső 
uralkodását s ez találjon visszhangra minden 
alattválója keblében.

Adja az ég, hogy felséges királyunk ál­
dásos uralkodásával még számos éven át 
boldogítsa hü népét.

Es most hazafias érzelmektől áthatva, 
hódolatteljesen üdvözöljük császári és királyi 
fenségedet s kifejezést adva hazaszeretetünk­
nek és a trón iránt való hűségnek, szivünk 
mélyéből éltetjük !

Ferenc Ferdinánd királyi herceg vála­
szul ugyanazt a beszédet olvasta föl, aniely- 
lyel az osztrák delegáció elnökének üdvözlő­
beszédére válaszolt. A trónbeszédet lapunk 
élén közöljük.

Utána a trónörökös visszavonult a belső 
termekbe.

I A király meggyógyul.
Becs, ápril 29.

Schönbrunnból nagyon kedvező hírek 
I érkeznek. A király pompásan töltötte az éj- 
' szakát s csak ritkán ébredt föl. Az álom na- 
: gyón üdítő volt.

A király a zavartalan éjjeli pihenéstől 
megerősödve, korán reggel a szokásos idő­
ben kelt föl. Kitűnő hangulatban volt s azon­
nal napi munkája elintézéséhez látott. Na­
gyon- jó étvágya van s Kerzl dr, aki reggel 
megvizsgálta a királyt, megállapította, hogy 
amily mértékben javult a király szubjektív 
állapota, olyan mértékben javultak az objek­
tiv tünetek is.

A félhivatalos Bud. Tud.-mik a követ­
kezőket táviratozzak : Kedd éjjel igen fel - 
frissítette a királyt. Az éjjelt O felsége 

‘ csaknem zavartalanul töltötte. Reggel igen 
friss és derűs kedvű volt. Megállapítható, 
hogy a nyugodtan töltött éj következtében a 
király állapotában jelentékeny javulás tör­
tént ; most már minden remény megvan 
arra, hogy a betegség könnyű lefolyású 
lesz és hogy nemsokára lábbadozás vár­
ható. Tegnap délelőtt is hosszabb sétát tett 
O felsége a nagy erkélyen és több szemé­
lyiséget fogadott. A király az első és má­
sodik reggelit kitűnő étvágygyal költötte el 
és úgy a kedvező időjárás, mint a hurutos 
állapot kétségtelenül nagyfokú javulása 
szemmelláthatóan f Ifrissitően hatott Ő fel­
sége szubjektív és objektiv állapotára egy­
aránt.

Bosznia és Hercegovina 
1912. évi áruforgalma.

A bosnyák—hercegovinál országos kor­
mánynak Bosznia és Hercegovina 1912. évi 
külkereskedelmi áruforgalma főeredményeir. 
vonatkozó kiadmánya ezúttal XV. évfolya­
mában jelenik meg. Magában foglalja Bősz.i* 
és Hercegovina 1912. évi összes kereskedel­
mét a monarchiával és a vámkülfölddel és 
igy bepillantást enged ezen országok haladé 
gazdasági fejlődésébe.

A bevitel, mely az 1912. évben 4,031.3*4 
métermázsára és 35.876 drb állatra (174,713.655 
K értékben) emelkedett (az 1911. évben el­
ért 3,629.856 métermázsával és 13,988 drb 
állattal (154.101 9(7 K értékben) szemben, * 
legnagyobb eddig elért számot tünteti fel.

A kivitel, mely 1912-ben 10,968.149 
mm. és 179,083 drb állatra (130,179.153 K ér­
tékben) rúg (szemben az 1911. évben elért 
10,792.473 métermázsával és 114317 drb ál­
lattal (121,765.583 K értékben) csak csekély 
emelkedést mutat.

Bosznia és Hercegovina kereskedelmi 
mérlege, mely 1907 óta emelkedő mértékben 
passiv volt, 1912. évbe« is passiv egyenleg­
gel zárul, mely az 1911. évi kerek összeg­
ben 32 millió koronával szemben 44,534,502 
koronát tesz ki. Ez elsősorban az 1912. évi 
nagymérvű csapatszaporitásokra vezetheti 
vissza. Az ezáltal előálló élelmiszerszükség­
let következtében nemcsak a belföldi pia« 
vétetett fokozottabb mértékben igénybe, ha­
nem a bevitel is — főleg a vágómarhák be­
vitele — emelkedett. Másrészről a vágó- és 
igásmarha kivitele, annak ellenére, hogy az 
1911. évvel szemben meglehetősen emelke­
dett — mégsem érhette el a különben szo­
kott terjedelmet, mivel az előző évben ural­
kodott száj- és körömfájás következtében az 
állatállomány 10.000 drb állattal csökkent és 
és a meggyógyult állatok is oly állapotban 
voltak, hogy kivitelre nagyrészt nem voltak 
alkalmasak. Továbbá egyedül a rossz do­
hány- és szilvatermés folytán 9 millió K-nyi 
kiviteli kevesebblet állott elő.

A legnagyobb beviteli értéket 1912-be» 
a „gabona, hüvelyesek, liszt és őrlemények, 
rizs“ árucsoportja mutatja 29.094,591 K-val, 
vagyis az összes bevitel 161% ával. A bevi­
teli érték szerinti sorrendben következnek 
ezután: vas és vasáruk 13,851,244 K-val, 
azután ruházat, fehérnemű és pipereáruk 
12,664,322 K-val, gyarmatáruk 10,801,193 
K-val, és pamut, pamutfonál és pamutóruk 
10,314,761 K-val.

Aránylag legnagyobb a bevitel emel­
kedése a múlt évihez képest a gabona, hü­
velyesek, liszt és őrlemények, rizsnél 6*/< 
millió koronával ; vágó- és igásmarhánál 5% 
millió koronával ; jármüveknél 2% millió 
K-val vas és vasáruknál 5’/» millió koro­
nával.

Csekélyebb volt a bevétel : pamut, pa­
mutfonál és pamutáruknál 1% millióval ; 
zsíros olajoknál 612.000 koronával; selyem 

I és selyemáruknál 118,000 koronával és 
agyagáruknál 150,000 koronával.

A legfontosabb kiviteli cikkek: a fa, 
szén és tőzeg (35,423,934 korona), vágó- és 
igásmarha (23,532,468 korona), gabona hü­
velyesek és rizs (13,620.493 korona.)

1911. óta a kivitel főleg a következő 
árucsoportokban emelkedett', vágó: és igás­
marhánál 11 millió koronával gabona, hü­
velyesek, liszt és őrlemények, rizsnél 2%

HOLLANDY, PAPP és VELITS
Telefon 956. sz. míibutor-, portál- es épület-asztalosok 

lakberendezési vállalata 
Füzosfa-tolop 7. sz. Uj vashidfö melleit

Gépek vilianyeröre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és eiőssoba-berendezéseket raktáron tartunk.
Tervekkel és rajzokkal
kívánatra díjtalanul szolgálunk.



■Mdió koronával é. az állati termékeknél 
1 rt uulho koronával.

A kivitel ősökként különösen a követ­
kező árucsoportokban : főzelék, gyümölcs 
■ovenyek és növényrészeknél, 5' millió ko­
ronává! : a dohánynál 3‘/z millió koronával ■ 
vas és vasáruknál 2 millió koronával és vé- 
ff«l fa, szén és tőzegnél 850.000 Koronával.

és

leirata 
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Wlit tárgyal 
a rendkívüli megyegyülés ?

Szétküldték a meghívókat.
A Tiszántúl közölte elsőnek, hogy Bihar- 

vármegye törvényhatósága rendkívüli ülést 
fog tartahi, amit az uj választói törvény ren­
delkezései tettek szükségessé. A rendkívüli 
«lest május 10-ére hívta össze a főispán. A 
rendkívüli ülésen a következő tárgyakkal 
foglalkozik még a törvényhatóság :

1. A központi választmány megalakítása. 
,, Buttler János és Andaházy Szi­
lágyi-fele alapítványi helyek betöltése.' 
... * Aiispéni előterjesztés a jegyzői nyug­

díj szabályrendelet módosítása tárgyában.
4. Biharkristyór községi képviselőtestü­

leti határozata az Országos Központi Hitel­
szövetkezetbe való belépése tárgyában.

ö',Lekecseny, Dombrovány, Biharfeny- 
ves, Kiskóh, Kerpenyéd, Vaskóhasód közsé­
gek hasonló ügye.

6. Sarkadkeresztur községnek Kiss László 
es tarsai elleni követelése.

7. Olcsa község artézi kút furatása.
5. Drágánfalva községháza építése.
9. Kosgyán község hetivásár ügye.
10. A kereskedelmi miniszter leirata az

aliamépiteszeti hivatal személyi kérvénye 
tárgyában. J

11. A kereskedelmi miniszter 
Kemény Manó vállalkozó által az 
részére leendő követelés visszatérítése 
ben.

12. Biharsályi artézi kút ügve 
Monostorpályi legelő ügye.

Az itt elősorolt dolgok mind 
gős természetűek úgy, hogy azok 
lása égetően szükséges.

A szavazókörök megállapítása tu­
lajdonképen az ülés legfontosabb tárgya. 
Mint értesülünk több bizottsági tag felszóla­
lásra készül, mert a főszolgabirák által tett 
javaslatok megváltoztatását akarják keresz­
tül vinni. Ebben a dologban különben már 
több helyről tettek lépéseket. Minden való­
színűség szerint a szavazókörök sorsát az 
állandó választmány fogja eldönteni, mely a 
közgyűlés előtt fog ülésezni.

A rendkívüli üléseket megelőzőleg 2-án 
a járási főszolgabirák tartanak értekezletet 
Fráter Barnabás alispán elnöklete alatt.

igen sür- 
letárgya-

lesz tu-

Üdvözlik a királyt.
Debrecen, ápril 29.

(Saját tudósítónktól.) Hajdume- 
gye törvényhatósági bizottsága egy­
hangú lelkesedéssel tette magáévá 
Domahidy főispán indítványát, hogy 
a közgyűlés fejezze ki örömét a ki­
rály felgyógyulása alkalmából.
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D A J K O V I T S 
Nagyvárad. Sas-palota.

Kik vizsgáztatják
az irni olvasni tudókat ?

Rendkívüli közigazgatási
bizottsági ülés a vármegyén.

Biharvármegye közigazgatási bizottsága 
j tegnap délelőtt rendkívüli ülést tartott, me­

lyen első ízben volt alkalma foglalkozni a 
vármegyének nyilvános ülésen az uj válasz- 

I tói törvénnyel. Ez alkalommal az 'irni ol- 
I vasni tudást megállapító bizottságokat alaki- 
■ tol ták meg.

Eszei int minden jáiásban a körülmé­
nyeknek megfelelően három bizottság fog
működni.

Az első bizottság elnöke maga a járási
főszolgabíró lesz. A másik két bizottságban 
alelnökök fognak elnökölni.

A tegnapi ülésen a következő bizottsá­
gokat alakították meg:

1. A margitai járás. Elnök dr Halász
Kleiner, alelnokok Daraban Endre, Fichtner

„ fagok Belényessy Ferenc, Nagy 
Karoly, Csontos Andor, Kántor Péter, Beregi

járás. Elnök dr

Gyula. 
r ■
Ferenc, Berkovics Károly

2. A hiharkeresztesi
Frankó Endre, alelnökök 'Miskolczy ' Jenő 
Szunyogh Sándor. Tagok Papp Béni ’ 
Sándor, Izsák farkas, Petrovits 
Eszenyi Károly, Mészáros Ferenc.

3. Nagyszalontai járás. Elnök Csanády 
Jenő. Alelnökök Tóth István, Erdélyi Gyula 
lagok Vagner Ferenc, Enghy Zoltán, Gsánky 
Kalman, Rehók Pál, Mester József, Bakos 
Sándor.

1. Berettyónjfalusi járás. Elnök Jezer- 
niczky Dénes. Alelnökök Baranyi Tibor dr 
Grósz Ignác. Tagok Zsugovics .József, ' 
rovszky Kálmán, Fráter Jenő, Kelemén 
nos, Steiner Gyula, Brózik Dezső.

5. Szalárdi járás. Elnök Kelemen 
zseí. Alelnökök Ravazdy Barna, Fodor 
pád. Tagok Judovics Ármin, Rajta 
Lintner Tivadar, Juhos Lajos, Szűcs 
CzÍrják József.

6. Cséfai járás. Elnök „UUI.
ján. Alelnökök Czeglédy Domokos, Székely­
hídi Károly. Tagok Béhr Elek, Amirás Já­
nos, Juhász Károly, Lukács János, Koszta

... . - • Elnök Tempeleán
Alelnökök: dr Mártonffy Gyula 

Mayr Gyula.^Tagok Szakota Tivadar, Rie-
József,

I )obozy 
Rudolf, 
István,

i Sán-

Izsák Farkas,
Papp

'etrovits János,

Pet- 
Já-

Jó-
Ár- 

Péter, 
János,

Barthos Ador- 

7.

hidi Károly. Tagok Béhr Elek,

János, Pákái Károly.
7. Vaskóhi járás.

yeZSÖ‘ < : dr Mártonffy

ger Lajos, Vulkán Emil, Lakacs 
'Tóth János, Koroy Péter.

8. Ermihályfalvi járás. Elnök 
Kálmán. lílelnökök dr Bujanovics 
dr Andrássy Ernő. Tagok Szlavik 
Jakab Rezső, Berényi Sándor, Ürög 
dór, Derzsi Kálmán, Farkas Sándor.

9. Sárréti járás. Elnök dr Bakats 
Alelnökök Beliczay Andor, Lőrinczy 
roly. Tagok Kiss István, Lázár Adolf, 
lassa Józset, Molnár Ferenc, Mile Ferenc 
í 'sató Elemér.

10. Belényesi járás. Elnök Wertheim-
stein Henrik. Alelnökök dr Középessy Dezső 
Zih Károly. Tagok Majoreszku József, Bodó 
Gyula, Géczy Dezső, Gyelán János, Székely 
József, Rossu János. J

11. Béli járás. Elnök Ertsey Géza Al­
elnökök Tunyoghy Lajos, Dóczy János 
lagok dr Gerő Mór, Barthos Gábor, Hanák 
Sándor, Buday Károly, Seress János, Vos- 
tynár Illés.

Béla.
Ká-
Ba-

a i i járás- E!nök Fráter Emil.
Alelnökök Beasán Kornél, dr Papp Szevér 
lagok Ezentpáli Gyula, Ötvös Béli/Kap után 
Eerín' ’ K'SS L^°S’ SZÖM AudráS, Oláh 
r vrvnc.
M Elnök Kovásznaydí H« ó p inÓkmk ,Sz»nyogh Barnabás, 
di Hajós Emi Tagok Hollóssy István dr 
Kiss Vilnjos, Weinberger Armin, Kiss Lajos 
Szilágyi Árpád, Kató Lajos. J
ív - l4' ÄS” Íáriís- E,uök Balázsházy 
MihMvAT £yi Jeuő’ R°hoska
M hály. lagok Bartha Ferenc, Vaducz An­
tal, Szabó Károly, Gray Gyula, Bencze Pé­
ter, Lenárt István.
Ai i Elnök Bérczy Imre.Alelnokok dr Marjay Barna, Krecz Viktor 
lagok Nagy Béla, dr Miskolczy Hugó 
Makay Béla, Gzility István, Kemessei György 
es Nagy Imre. J “

16. Magyarcsékei járás. Elnök Ertsev 
^gmond Alelnökök Bölönyi István, dr 
Borba Jenő, tagok Kucsovszky Gyula, Liszka 
István, Mangra József, Török Pál, Tamás 
1 raján, Kosztin Spiridon.
... ^i ^°?Ponti Járíis- Elnök Nagy Márton. 

A1 inokok Ertsey Lajos, dr Povnár Ernő 
lagok Kenéz Sándor, Fekete Károly Kö- 

Jössy József, Kristóf Gyula, Simay Laios 
Telepi Marcell. y J

A bizottságok elnökei a napokban meg­
kapják a határozatot, melynek értelmében 
nyomban kötelesek intézkedni, hogy a folyó 
évben májusban már minden jelentkező le- 
tehesse a vizsgát. A bizottságok mindenkor 
a központban kötelesek működni még pedig 
úgy, hogy lehetőleg a helyben lakó ' bizott­
sági tagok működjenek közre. A vidéken 
lakó tagokat csak akkor kell igénybe venni, 
ha a helybeli tagok megjelenésükben aka­
dályozva volnának.

Hatni főz a Baross-uteáhan.
Leégett egy emeletes ház tetőzete.

1 egnap délben fél 12 óra tájban vesze­
delmes tűz ütött ki a Baross-utca 7. számú 
házban. Az emeletes ház tetőzete gyuladt 
meg és a kivonult tűzoltók csak két és fél 
órai nehéz munka után tudták teljesen el­
fojtani a veszedelmet.

A házat most javították és a tetőt uj 
cseréppel fedték be. A renoválást tegnap 
fejezték be és a munkások «sak a törmelé­
kek eltakarításával voltak elfoglalva. A ház 
tulajdonosa özvegy Schuhmann Gyuláné, 
aki most Budapesten lakik, renováltatta meg 
a kopott külsejű épületet.

Tegnap délelőtt Berger Náthán, a ház 
egyik lakója észrevette, hogy a tetőzet füs­
töl. Eleinte nem gondolt semmi veszélyre, 
mert azt hitte, hogy a padláson még mindig 
dolgoznak a bádogosok és azok forrasztó 
készülékéből árad ki a füst. De csakhamar 
hatalmas lángnyelvek törtek elő az uj cse­
repek közül. Egy pillanat alatt az udvaron 
voltak a lakók és borzadva nézték a gyorsan 
harapózó lángokat.

Értesítették a tűzoltókat, akik teljes ké­
szültséggel, Graezer Lajos parancsnok ve­



zetése alatt gyorsan kivonultak és hozzá­
kezdtek a mentéshez.

Ekkor már lángban állott az egész tető. 
A lakók rémülten futkostak a szobákból az 
udvarra, mindenki magával hozfa a menteni 
valóját. A tömlők hatalmas sugarakban on­
tották a vizet és a vörös lángok közé nagy go­
molyokban vegyült a sötétfüst.

Óriási tömeg nézte a fürgén dolgozó tűz­
oltókat. A 101. gyalogezred készültsége vo­
nult ki a rendfentartására.

Hosszú, két és fél óráig tartó munka 
után sikerült csak lokalizálni a tüzet. A szá­
raz gerenda váz úgy égett, mintha petróleum­
mal öntötték volna le és úgy látszott, hogy 
a mennyezet be fog omlani. Ezért a tűzoltók 
gyorsan kilakoltatták Berger Náthánt, mig a 
kevésbbé exponált helyen lakó özv. Schäffer 
Józsefné bútorait nem bántották. A veszély 
különben is elmúlt, a gerendák megüszkö­
södve meredtek az égfelé, de már csak füs­
tölögtek, nem lángoltak

A jól elvégzett munka után a szurtos, 
vizes tűzoltók fel kapaszkodtak a szerkocsikra 
és a tömeg bámész szemmeresztései köze­
pette elhajtottak a színhelyről.

Hol a tűzoltók autója ?
A tömeg azért nézett csodálkozó tekin­

tettel és nézne talán most, is ha a véletle­
nül arra vonuló katonabanda el nem ragadja 
magával.

Mindenki tudja, hogy a nagyváradi tűz­
oltóság hosszú évek könyörgése után egy ' 
szép vörös autót kapott a várostól. Ezt az 
automobilt egyetlen egyszer láttuk, amikor 
egyszer rövid próbautazást tettek vele Mező- 
telegdig és vissza. Azóta a gépkocsinak nyoma 
veszett.

Meg is kérdeztük tegnap a tűzoltókat, 
hogy mit csinál az autó. A következő felele­
tet kaptuk :

— Nincsen kérem benzinünk /! ?!
Ejha 1
Mégis, hol van az a gyönyörű piros 

automobil ?!

Ertehezfet
az Gparvédő Egyesület ügyében.

A Nagyváradi Iparvédő Egyesület ala­
kuló közgyűlésének előkészítése tárgyában 
tegnap délután a városház bizottsági termé­
ben értekezlet volt.

Az értekezleten dr Thury László elnök­
lete mellett Czeglédy Jeremiás, dr Dajka 
Endre, dr György Ernő, Gerő Ármin, Fleg- 
rnann Ármin, Hoffmann Pál, Huzella Gyula, 
dr Sarkadi Lajos, Szontág Gusztáv, Szűcs 
Izsó, dr Olasz Béla, dr Oláh Béla vettek 
részt.

Az értekezlet megnyitása után dr Dajka 
Endre terjesztette elő az alakítandó egyesü­
let alapszabály tervezetét, melynek legfonto­
sabb része az egyesület céljaira és eszközeire 
vonatkozik.

Az egyesület céljai: a nagyváradi ipar­
nak, viszont a megrendelő közönségnek vé- i 
delme, a nagyváradi ipar céltudatos fejlesz­
tése, a magyar ipar védelme, végül a hely­
beli iparvédelemmel összeegyeztethetőlőleg a 
helybeli kereskedelem támogatása.

Elénk eszmecserét idézett elő az egye- , 
sülét eszközeinek megállapítása. Az a nézet ! 
alakult ki, hogy az első és legfőbb eszköze ■ 
az egyesületnek a meggyőzés lehet. Meg- | 
győzése a város társadalmának arról, hogy a , 
város fejlődése érdekében minden polgárnak 
erkölcsi és amellett anyagi kötelessége is a , 
helyi ipar támogatása.

Az alapszabálytervezet megállapítása 

után megállapította az értekezlet az alakuló 
■ közgyűlés programját. E szerint az alakuló 

közgyűlés összehívására és megnyitására 
Illatky Endre főispánt fogja felkérni, az 
ünnepi beszéd megtartására pedig dr Thury 
László városi főügyészt kérte fel.

Azután dr Dajka Endre az alapszabá 
lyokat fogja ismertetni, melyek letárgyalása 
után a tisztikar megválasztása fog követ­
kezni. A N. J. E. előkészítő munkálataiból 
bátran következtethetünk arra, hogy ez egy 
élő, működő egyesülete lesz Nagyváradnak, 
melynek munkássága újjá fogja teremteni e 
város iparát.

Tompa Béla
leleplezett egy plagizátort.

Tornya Xálmán verse 
idegen név alatt.'

Tavasszal gyönyörűség szívni, hogy mi­
lyen szép sarga selymes, fekete selymes 
tarka pihés kis csirke jön a világra. Ez az 
időszak a költés ideje, beteg minden tehet­
ségtelen ember s bizony érett fejjel is meg­
feledkezik a büntető törvényről. Mert a pla- 
gizálás moraliter oda tartozik, ha a törvény 
csak gyenge magánjogi védelmet is ad a mű­
vészi alkotásoknak.

Pompa Kálmán, Tompa Béla édesatyja 
eddig csak a maga neve alatt olvasta a sa­
ját verseit. A kilencvenes évek végén az ő 
tollából a Tiszántúl hasábjain is jelentek 
meg szép, tiszta hangulata versek.

A fővárosi lapok is szívesen látták a I 
nemes poétát, több verskötete látott nap­
világot, iskolákban szavalták hazafias köl­
teményeit, — szóval ismert név volt s nem 
tarthatott attól, hogy másnak kell majd őt 
felfedeznie idegen név alatt.

Egyik hangulatos versét április elején 
közölte az egyik fővárosi lap. A vers egy­
szerű, szép költemény, mint azt az olvasó 
láthatja :

Valahol.
Valahol egy fényes ragyogó teremben 
Színésznők mulatnak vígan, önfeledten.
8 a cigánynak nem kell forgatni a kótát 
Gavallérok, ifjak, huzatját a nótát.

i
Valahol még távol egy kiesi szobába’
Özvegy öreg asszony zokog egymagába,
S mintha fia hangját hallaná meg éppen 
Muzsikaszó mellett, nótázó kedvében.

8 levelet ir gyorsan, kinek? azt se tudja
S azt sem, levelének hova, lészen útja ?
Csak annyit ir benne : kisasszonykám kérem
Adja vissza az én rossz fiamat nékem !

Tompa Kálmán.
Ez a vers egy csillagos nyári este szü­

letett Makón s természetes, hogy a költő ' 
fia, Tompa Béla is jól ismerte. A múlt hé­
ten Budapesten járt a váradi színház kedves 
naturbursa, úgy is mint családtag. Ez úgy 
értendő, hogy az édes apja költségén. A 
New-York kávéház emeleti galériáján ült a 
család, Bela a vidéki lapokat bújja s egy­
szerre megdöbbenve kiált föl.

— Papa, téged megloptak ! . . .
Tompa Kálmán önkéntelenül a pénztár­

cájához kapott.
— Ez itt van, a kalapom is, kabátom 

is itt van, talán a botomat gondolod ? . . .
— Nem papa. Sokkal nagyobb dologról 

van szó. Nézd ezt a verset.

Es felmutatott egy alföldi lapot, amely 
közli a fentebb bemutatott verset, csakhogy 
nem Tompa Kálmán neve van alatta, ha­
nem de ezt nem lehet elárulni, mert ké­
rem, hiába engedi meg az uj sajtótörvény, 
mi ezután sem fogunk a kis gonosztevőkkel 
törődni.

Tompa Kálmánnak nem ártott, ő meg 
nem érdemli meg, hogy egy lapban szere­
peljen a neve, a Tompa Kálmánéval. Annyit 
megírhatunk, hogy tanár az illető egy alföldi 
városban.

Tompa Kálmán a plagizálás leleplezése 
után nem csinált botrányt, hanem irt egy 
meleghangú levelet az illetőnek, amelybe« 
kijelenti, hogy feltétlen tisztelője és kéri, 
hogy küldje el neki a verskötetét. Bámulj* 
a versben lévő mély gondolatot, a nagy 
leleményességet stb. és marad rajongó tisz­
telője — Körössy Kálmán.

Erre a levélre a kis plagizátor be ia 
ugrott és Körössy Kálmán címre irt egy 
tartózkodó episztolát. Azt Írja nagy ravaszul, 
hogy nagyon örvend, hogy ilyen nemes 
megértőre talált, de sajnálattal jelenti, hogy 
nem tisztelheti meg egy verseskötettel, mert 
nincs. S van egy hasonló nevű unokaöccse 
akinek ő szokta elhelyezni a verseit vidéki 
lapokban.

Erre elküldték neki egy őszinte levelet, 
hogy mondja meg a hasonnevű unokaöccs- 
nek, hogy a maga tollaival ékeskedjék, mert 
baj lesz. Mindeddig nem érkezett válasz. 
Nem nehéz kitalálni ugye, hogy nem is fog 
érkezni.

S Ei 
ilflájusí ájtatosságok.

A virágfakasztó május az év legszebb 
hónapja. A kath. egyház, a természet pom­
pájával, illatával díszes és kedves időszakot 
a Boldogságos Szűz Mária hónapjának is 
hívják. Esténkint megtelnek a virágokkal 
ékesített templomok ájtatos hívekkel, akik 
az Isten anyjának pártfogásáért, közbenjárá­
sáért esedeznek. A Mána-kultusz a magyar 
nép lelkületében is meleg otthonra talál s 
évről-évre gyarapodik. Május hó folyamán 
minden este Mária-ájtatosságok lesznek a 
plebánia-templomokban és a zárda-kápol­
nákban.

A várad-olaszii plébánia-templomban 
naponkint este fel 7 órakor lesznek az ájta- 
tosságok s hetenkint háromszor: vasárnap, 
szerdán, pénteken szent beszédek ; a Szent 
László-templomban pedig naponkint este 7 
órakor tartják meg' a májusi ájtatosságokat 
s minden csütörtökön és vasárnap szent be­
szédek lesznek. Az első májusi ájtatosságo­
kat ma, csütörtökön este tartják.

A szent beszédek sorrendje a követ­
kező :
., . o/aszj i plébánia templomban : ápril 
ot)-án hurik Sándor Zoltán esperes plébános 
prédikál, május I én <Szf/ágr; Dózsa pre­
montrei tanár, május 3 án dr Pataky Arnold 
theol. tanár, május 6-án Fetzer József pap­
növeldéi lelkiigazgató, május 8-án Szilágyi 
Dózsa, május 10-én Brém Lőrinc püspöki 
titkár, május 13 án Ferdényi Kálmán theol. 
tanár, május 15 én Brém Lőrinc, május 
17 én dr Ferdényi Kálmán, május 20-án 
flazay Gyula újpalotai plebá nos, 22-én
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tÜfy7 I)Ó,ZSa’>májuS 24'én dr Szerek 
^methvfyyzö’ má’us dr 
t •>' 1 Gyula tb. kanonok, május 2f)-én 31-én Imiik Sándor 
Zoltán prédikálnak. ^anuor
its áü ?Szení-^^ó-templomban ma, 
J°-dn dr Lestyan Endre plébános, május

P J-eczA'7 Zsigmond káplán má üs 
10 óndd Gyula tb- kanonok, május
iUs 14±VrA/nold tanár
május 14-én Fetzer József lelkiimvz- 
má?;2inéJn dr' r BéIa karkáPlán;
mái' olí a Gyula kanonok;
máj. 24-én dr Ferdenyi Kálmán theol. tá­
rnái’ 3iaj; “Tnr Sándor hittanár és 
rák a' szent dh Le.yyan Endre Plébános tart­
ja* a szent beszedeket.

A várad-velencei plébánia templomban 
naponkint este 6 órakor lesznek a Mária áj- 
tatossagok. A szent beszédeket felváltva Ha- 
l&sz Gyula plébános és Kreznerics 
káplán tartják.

április

us
József” íelkiigaz-

lyula

A KIRÁLY.
Nekünk magyaroknak áhitatos 

maink vannak a királyról, ragyogó 
«égben áll az élet felett s s 
szól napi életünk rendjébe, mindig 
föld, felállnak a bírák, felpattan a G....
hadsereg szoborrá dermed a tisztelettől, 
csak az ő himnusza harsan is fel. 
sérthetetlen, mondja a törvény.
szűk, hogy hatalma Isten kegyelméből 

Uralkodók nem is szeretnek sf " 
repelni alattvalóik életében, 
élet nem is függ tőlük, 
ha a primitiv idők
embereik ügyében, mint a múlt évig 
kita. Megszoktuk
hogy csak a monumentális dolgokba szól­
janak bele, abba, ami nemzeti ügy vagy 
még annál is nagyobb.

Annyira független az én, vagy a te 
életed a királytól, annyira zavartalanul fut­
kosunk érdekeink után egész esztendőn ke­
resztül, hogy eszünkbe sem jut függővé 
tenni attól, hogy vájjon jól evett-e ma a 
király. Sőt ugy-e ez kegyeletsértés volna.

Egyáltalán nem fér össze magyar ember 
gondolkozásával, hogy akaratát, elhatározá­
sát, ügyeit és terveit egy másik emberre 
bazirozza. A mágnás és az alföldi paraszt 
egyformán méltatlannak találná önmagához 
az ilyen számítást.

Mennyire különállónak, gondolkozásban, 
felfogásban és véralkatban is teljesen elütő­
vek kell lennie annak a kasztnak Magyar­
országon, amely napi nyereségét vagy vesz­
teségét abból meríti, hogy aludt-e ma jól a 
király vagy sem. Na, hiszen nagyot 
egy Mátyás korabeli magyar nemes, ha 
vasná ezt a két börzei jelentést.

Érték :

Igen lanyha volt az értékpiac 
egyrészt az olcsó külföldi árfolyamok, az 
Unió és Mexikó háborúja, másrészt az 
uralkodó egészségi állapotáról ki­
adott jelentések miatt. Nagyobb n ér­
tékű eladások történtek összes vezető 
értékben. Úgy a bankpapírok, mint a 
vállalati értékek ismét lényegesen gyen­
gültek. Koronajáradék is feltűnően lanyha. 
Bécs. A király állapotáról kiadott jelen­
tésekre és külföldi jegyzésekre állandóan 

lanyha
Egy nappal később a bulletin azt 

lenti, hogy a király köhögése enyhült.

niessze- 
------ - ahányszor bele- 

.---------- g dong a
föld, felállnak a bírák, felpattan a vádlott, a 

, ha 
Szent és 

Es hisz-
van. 

. sűrűn sze- 
mindennapi 

is volna jó, 
Ítélkeznének

Ni- 
évszázadokon keresztül,

A 
nem 

tornácáról

nézne , elnököt, 
ol-

Érték:
Megnyitáskor az ultimóhalasztást intézték 
el simán. Majd a király állapotának ja­
vulására és arra a hírre, hogy Huerta 
lemond, ami nagyon könnyen a mexikói 
bekét eredményezheti, az egész vonalon 
vihHros fedezések történtek és 
»z összes értékek lényegesen 
emelkedtek. Különösen Közúti, Rima 
es Salgó iránt volt nagy kereslet. A for­
galom szokatlanul élénk és a fedezések 

tempója gyors és izgatott.
Becs. Az irányzat szilárd lett, mert 
Schönbrunnból kedvező hírek jöttek. Alpesi, 
Skoda és prágai vasmürészek javultak.

Furcsa kis berendezkedés biz’ ez. Kelle­
metlen és fájdalmas azoknak, akik hisznek 
a királyok legendáiban. De a reális embe­
rek szempontjából is külnös. Ha 
veik nem a levegőben lógnak, ___
«oyalisták álma, akkor miért reszketnek 
rongyos papírjaikért, ha köhög a király, 

í Ez ellen a csúnyaság ellen szegény ál- 
modozó magyarok már nem is tiltakoznak, 

I a felséges ur nem tudja, hogy köhögésétől 
e dőlhet egy kártyavár, neki fontosabb most 

| a maga egészsége, amely állandóan meg 
van terhelve tőzsdei spekulációkkal.

Satyr.

A megyéspüspök hazaérke­
zett. Gróf Széchényi Miklós megyéspüs- 

: pök tegnap délben a budapesti gyorsvonattal 
hazaérkezett székvárosába. A püspök Bécs- 
ből jött, ahol a herceg Auersperg—Clam- 
Gallas esküvőn végezte az esketési szer­
tartást s ugyancsak ő szentelte be az el­
hunyt báró Fejérváry Géza holttestét is. 
Gióf Széchényi püspök holnap bérmakör- 
utra indul.

* Elutazik a hadtestparancs­
nok. Meixner Ottó temesvári hadtestpa­
rancsnok ma délután 4 órakor utazik el 
Nagyváradról Budapestre. A hadtestparancs­
nok szemlét tartott tegnap a közös katona­
ság fölött, a nagygyakorlótéren. A honvéd­
ség zenekarral vonult ki a nagykéri határba 
s ott gyakorlatozott. — A hadtestparancs­
nok távozásával lekerülnek a tisztekről a 
ragyogó díszruhák, kevesebb lesz a váradi 
korzón és kávéházi terraszokon a csillogás, 

aminek maguk a tisztek is örülnek egy 
kevéssé.

Tisza a trónörökösnél. Ferenc 
ferdinánd királyi herceg trónörökös tegnap 
délelőtt kilenc órakor hosszabb magánkihall­
gatáson fogadta I isza István gróf miniszter-

az ö ter­
mőit a

a király

je- j
, j — VUJUUH, fél

órát sétált a schönbrunni park kis erkélyén, 
Ebből az emberek hihetetlen pénzt szerez-
l«k, amint azt ez a kis jelentés elmondja.

* Sorozások Székelyhidon A 
I székelyhídi járásban tegnap fejezték be a 

sorozásokat. Előállott összesen 638 legény 
akik közül 227 bevált. A sorozás a legna­
gyobb rendben ment végbe.

Kinevezések a hadseregben. 
Őfelsége május 1-vel kinevezi Cocron Henrik 
bit. gyalogezredbeli századost a 37. gyalog­
ezredbe őrnagygyá és Vasnjak Sam Í7. gya­
logezredbeli főhadnagyot a 37. gyalogezredbe 
századossá.

Esküvő. Fényes esküvő volt kedden 
Elesden. Retezár László postamester vezette 
oltár elé Bérczy Gabit, Bérczy Imre élesdi 
főszolgabíró leányát. Násznagyok voltak: 
Biezy János nyug, főerdész és dr Szirmay 
Kálmán körorvos. A fiatal pár hászutra 
ment.

Orvosi hír. Dr Roskopf Béla ha-
zaérkezett és orvosi rendelését megkezdte.

_ Bérmálás a szilágysomlyai 
ker“,,e<ben• HolnaP> május Lén indul 
gióf Széchényi Miklós megyéspüspök idei 
béimakörutjára, mely most a szilágysomlyai 
esperesi kerületben kezdődik. Pénteken dél­
után 6 órakor érkezik a püspök automobil- 

I ján Krasznára, ahol a szilágysági bérmálás 
j ideje alatt a lelkészlakban fog lakni, innen 
l látogatja meg az egyes községeket automo- 
I bilon s estére mindig Krasznára tér vissza, 
i A bérmálás szentségét az egyes községek­

ben a következő sorrendben fogja kiosztani 
a püspök : Május 2-án szombaton Krasznán, 
3-án vasárnap Szilágysomlyón (ide jönnek 
be bérmálásra a selymesilosvai hívek is s 
vasárnap délután gróf Széchényi püspök 
meglátogatja Selymesilosvát), május 4-én 
hétfőn Magyarpatakon, 5-én kedden Zilahon, 
ahonnan ugyanaz nap délután a szilágy­
görcsön i plébániát látogatja meg, 6-án szer­
dán a szilágygörcsöni plébániához tartozó 
zsibói leányegyházban, 7-ón csütörtökön 
Szilágycsehen. A megyéspüspök, akit utján 
Brém Lőrinc titkár kisér el, csütörtökön 
délután érkezik vissza a bérmakörutról Nagy­
váradra.

* Eljegyzés. Dr Bock Ármin szem­
orvos eljegyezte Wallerstein Elzát, IFa/Zer- 
stem I iáméi nagykereskedő, városi thb.-tag 
leányát. (Minden külön értesítés helyett.)

* A Népszövetség és a válasz­
tói joj. A Katholikus Népszövetség nagy­
váradi szervezetének tagjai részére, mint 
már megírtuk, vasárnap délután 4 órakor 
az Otthon helyiségében lesz ismertető elő­
adás az uj választói törvényről. A meghívók 
kibocsáttattak ; azok a csoportvezetők, a kik

I meg át nem vették a csoportúkhoz tartozók 
részére a meghívókat, szíveskedjenek azokat 
ma a Hitelszövetkezetben átvenni. — Ugyan­
ebben a tárgyban vasárnap délután a fugyi- 
vásárhelyi szervezet is tart gyűlést.

* Névmagyarosítás. Farkucza György 
mezőpeterdi illetőségű berettyószéplaki lakos 
saját, valamint kiskorú gyermekei családi 
nevenek Hadira kért változtatását a belügy­
miniszter megengedte.

* Törvény ismertetés. A Nagyvá­
radi és Biharmegyei Ügyvédi Kör és a 
Nagyváradi Ügyvédi Szövetség ma, csütör­
tökön este 6 órakor az Ügyvédi Kamara 
helyiségében összejövetelt tart, amelyen az 
uj sajtótörvény lesz folytatólagosan ismer­
tetve.

* Ahol nem csatornáznak. Nagy­
varad város csatornázási szabályzata előírja 
hogy amelyik utcán a csatornázási munkála­
tokkal elkészültek s azt üzembe helyezték 
bizonyos idő múlva az összes háztulajdono­
sok kötelesek udvarukat beköttetni az utcai 
csatornába, hogy az udvarukról ne folyjon 
nyűt csatornán ki a viz. Ezt a szabályren- 
(leletet a város nem hajtatja végre, amiből 
oJyan állapotok állanak elő, hogy az utcai 
folyókákban, eppen úgy, mint azelőtt, disz- 
lenek a pocsolyák, mert hiába van elkészítve 
a szomszéd házakban a csatorna, ha egy 
házigazda nem kötteti be házánál a csator­
nát, az onnét kifolyó viz és piszok végig el­
árasztja a folyókát a szomszédok előtt is 
Ennél a dolognál egy kissé szigorúbban jár­
hatna el a hatóság, mert a kérdés elég fon­
tos úgy köztisztasági, mint közegészségi te­
kintetből is.

♦ Elveszett két darab brilliánsgyürü, 
három köves. A megtaláló Jánossy Gyula 
tb. főkapitány urnái illő jutalomban ré- 
szesül.
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* Adományok a Boldogságos 
Szűz tiszteletére. A nagyvárad-olaszi 
plébánia templomban tartani szokott májusi 
ájtatosság költségeinek fedezéséhez a folyó 
évben a következők voltak kegyesek hozzá-

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
16 szám.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár. ___________

járulni :
Gróf Széchényi Miklós püspök 60 kor., 

dr Belopotoczky Kálmán, Fetser Antal, Grócz 
Béla, Spett Gyula, dr Karácsonyi János, 
Gábrieli Lajos, dr Kollányi Ferenc, dr Vucs- 
kics Gyula, Vinkler Jozcfin 20 — 20 kor., dr 
Lányi József, Papp Anna, özv. Sál Ferencné, 
báró Luzsénszky Lenke, özv. Grunwald Hen- 
rikné, Justh Károlyné, dr Konrád Márkné, 
Imrik Sándor Z. 10—10K, özv. Windischné, 
7 K, Sürger Mihályné, Cseprega Miklósné 
6 K, Kny Antal, ' Sürger Bertalanná, dr 
Kiss Döméné, özv. Tulitsné, Hlatky Endréné 
5-5 K, özv. Velyáczky Gyuláné, Cziffra 
Gerőné, Pallay Lajosné, Bartos Gáborné, Kri- 
cserné,özv. Gyalókay J.-né, Schweiger Edéné, 
Frankó Endréné 4 — 4 kor., özv. Bilinsky 
Szóterné, özv. Farkas Lászlóné, Cserneczky 
nővérek 3—3 kor., Vucskics Julia, dr Pa- 
taky Arnold, dr Némethy Gyula, Fetzer 
József, Ferdényi Olivérné, Jézus nevében, 
özv. Bereczky Gézáné, dr Bozóky Alajosné, 
Bárdos József. Vay Zoltánná, dr Krecht Já­
nos, Gyepes Imre, Peszeky Ferenc, Nap- 
ravszky Antalné, Vertán Lajosné, Máriának, 
R. Gizella, Németh Istvánná, N. N., Rád! 
Ödönné, Paksyné, özv. Kreutz Ferencné, 
özv. Kovts Béláné, dr Ferdényi Kálmán 
2 2 kor., özv. Fehér Elekné, Papp Imréné, 
Pisler Leontin, Seskop Mária 1—1 korona. 
Ezen szives adományokért hálás köszönetét 
fejezi ki az olaszi r. kath. pleb. hivatal.

* Hawazás Erdélyben. Kovászná-
ról írják, hogy ott április 27-ikén nagy ha­
vazás volt; az egész környéket vastag hó­
réteg borítja. A gyümölcsösökben a nagy 
igen sok kárt tett. |

* Felakasztott gyermek. Csurog- I 
ról jelentik, hogy tegnap déielőtt több öt­
hat éves gyermek akasztósdit játszott, 
ték közben Jovandin Lázár két éves 
leányát egy kerítésre felakasztották, 
szülők észrevették, meghalt.

* A pesti cselédek a Vigadóban d vat cikkek i ■ icsóbb bevásárlási forrása
utoljára. Azok, akik elmentek és meg- ( p^kete Jei önéi S ént János-u ca, Kispipa mellett, 
nézték azt az ízig vérig pesti életből vett, de 
Nagyváradon is alkalmazható szkeccset el­
ragadtatással nyilatkoztak úgy az operettről, 
mint a szereplőkről. Amit Pintér Imre a 
színpadra vitt, magában véve is kacagtató 
bohóság, de ahogy ezt feldolgozta, pompás 
és eredeti humorával fűszerezte, az egysze­
rűen elragadó. Nevet mindenki a Vigadóban, 
úgy, ahogy még nem kacagott senki sem. A 
szereplők pedig elsőrangú munkát végeznek. 
Parlagi Kornélia, a legszebb és legideálisabb 
nagyváradi primadonna harc hősnője és 
győztese bájos egyéniségével aranyozza be a __________  _
kis operettet. Igazi művésznő, aki mindig legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban, 
ötletes, mindig eredeti és finom. Pintér Imre .................... • • " ’
kitűnő humorával, találékonyságával hódítja 
meg a közönséget, ugyanúgy, mint sok évvel 
ezelőtt a Szigligeti színház színpadján. Na­
gyon kedves és figyelemreméltó jelenség 
Fényi Zsóka, aki pompázó szépségével tűnik 
ki. Delly Lajosné kifogástalan komika és 
Kertész Lajos, mint komikus, arat nagyon 
sok tapsot. A szkeccs ma kerül színre 
utoljára.

♦ Megnyílt a motorüzemü káwépör- 
kölde a Rákóczy-uton az Orsolya-zárda 
épületében, ahol a in. t. közönség már kora 
reggeltől késő estig élvezheti a Trieszti Kávé 
és Tea behozatalomnál az Aszódi 8-féle za­
matu pörkölt kávéit, amely izre és zamatra 
nézve utánozhatatlan. Telefon szám 610.
Üzlet portáléja narancssárga. A mélyen tisz­
telt közönség kéretik a Rákóczi-uti motor- 
uztittűi kávépbrkölde megtekintésére, mely . l-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék.- 

öj. városunkban egyedüli. 1 pénztárnál, Kossuth-utca 6.

/ r

POVAZSO JÓZSII 
hatóságilag engedélyexött 
eiectrotechnikai vállalata Nagyvárad, iäazär épület, 

színház widal.j
Telefon 525. Telefon 525.

Já- 
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X Fehér és fekete bőr női félcip. k 3 
kor. sz rv sbőr »• rna 
női f’- cipők 5 k >< ni 
félcipő 7 koiona, lé fi

' 10 korona, u yan félben 9 k run i;
20—25 i

Mireja 20—34-ig

x A tavasz örömeit teljese»» 
kiaknázhatja akkor ha önérzetét nem 
fogja az a tudat nyugtalanítani, hogy arcára 
az enyhe tavaszi szellő kihozta a szeplőt, 
májfoltot. Könnyen menekülhet ettől, ha 
biztos hatású szerrel védekezik ellene. Ezen 
szert a „Hóvirág crémben“ feltétlenül meg­
találja. Egyszeri használat után már mutat­
kozik hatása. Az „Újvárosi drogueriában,, 80 
fillérért kapható a Szent-László-téren.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x A. Jíenah edvedö közönség szives 
figyelmét felhívjuk, H a m z a Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön­
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1’20, kies1 
80 fillér.

i x Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő­
üzlet Kossuth-utca Sas palota. Aszódi cukorka 

. és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
i legolcsóbbak. Cukor a szakértők tudomására 

adom, hogy Kugler Gerbeaud bonbonok üzle- 
■ temben bontva is kaphatók budapesti árakkal 

Vigyázat fő üzletem Kossuth-utca Sas palota 
ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyár 
árakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Egy 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 fele zamatu pörköl 

: kávéimat, mely úgy izre mint zamatra utánoz 
i hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől kést 

estig a fogyasztó közönség rendelkezésére ál 
Az uj kávék, uj teák megjöttek és valódi tea 
rumok igazán olcsón Telefon számok 635, 610és fente f n > ii pírt.« 

.,61 ehe rau annrikai 
ehe v.-au arn-.ikai cipő 

and ti ok 
korona,

35—43 ig 4 korona, 
kalapok, f h ím i nti k, nri- 
1 esőbb

2 ko o.ia, 26—28 iv
3 20 koros a,

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május i-re kiadó 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOIIN HEL jN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a

A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek mán vállal.

Eisórendü moíkii

na in m
háig/íüdfaszig^ii a

1 n jj e r e
höigyfoäraszsiiahazi ss

KT’ szemben a színházzal
lelátón 1076. W76

Fogná- é,« fogsoron úgy haHcente^a 
mint ísrwuybu fogiaíva ss‘»jpa.diá.e 
hu ikül, tovótetoó arauy koronuUHt, 
C8;».pfogakat liidoiaokAlaí fog ée 
gyökér húzás és tartós fogíötK.é- 

sefeefc kósfcit

Engel Deasső, 

vissgázott fogtechwikua.
N.-Varad, Bémer-tér (Ernáé Kávéház telett.)

he ILhho weh

m e 8’ í Iá «$■ § S p Ö k 
í.2'5ü éw K» őO kiatiiölag 

-ue&eaará nazso 
cégnél

H&kóc^-ul Orsoíyn zárda 
ép Álét ében kaphatók.

Ä legszebb
x 3 szoba, előszoba, konyha és mellék­

helyiségekből álló lakás, külön udvarral, 
május L-re kiadó, iskola-utca 11. szám, i 

i Rákóczi-utca, villamos megálló.
x Petöfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 

I 114. sz. alatt két egyszobás lakrész május ;

1 pénztárnál, Kossuth-utca 6.

kézimunkák
Tátray cégnél

Rákóczi-ut 4. Telefon 783.
o’ítaS»
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e/2lNHÄZs
A kocsi lépcsőjéről azzal búcsú­

zott el a közönségtől, hogy a vi­
szont átásra.

Heti műsor.
Csütörtök délután: Liliomfi. (Ifjúsági 

előadás); este: Böském.
Péntek : Böském.
Szombat: Böském.
Vasárnap délután : A Kis király , este .

Böském. (Bérletben.)

Az ifjúsági előadás. Ma délután 
három órakor ifjúsági előadást tart a szín­
ház, amely alkalommal Herceg Ferenc ki­
tűnő vigjátéka: a Gyurkovits lányok ke­
rül színre, Miéi szerepében Polgár Maris­
kával.

mancSarin- Két angol szerzőnek 
drámájára, A

legnagyobb 
biztosításán.

fővárosban

csodaszép keleti motívuma 
mandarin ra készül most a 
melynek drámai ensembléje 
buzgalommal fáradozik a sK’i 
Ennek a legújabb keletű es a 
óriási tetszéssel fogadott exotikus drama- •
nak káprázatos szépségei vannak, amelyek a : 
maguk keleti pompájukban épp úgy a fla* i 
rab szüzséjében, nyelvének poézisében nyi- | 
(átkoznák meg, mint a díszletekben ame- ; 
lyek A mandarin nagyváradi bemutatójára, I 
amely hétfőn lesz, már óriási apparátussal . 
készülnek a színház festőtermében.

8HH

Sportünnep május elsején. A 
nagyváradi munkásság ez idén május elsején 
a testedzésnek is hódolni kiván. A munkás­
ünnep rendezői tervbe vették ugyanis, hogy 
május Lén délután 5 órakor a Sport téren 
rendezendő footballmérkőzéssel fogják 
koztatni a munkásságot s ezzel egyidejűleg 
propagálni fogják a népszerű sportot. Hogy 
a mérkőzés látogatottsága minél inkább biz­
tosítva legyen, a rendezőség minimális belé­
pődíjat állapit meg. A mérkőzést a NAC 
rendezi az ő ismert rutinjával.

A Magyarországi Munkásom 
Rokkant- és Byugdsjegslete vasár­
nap délelőtt a régi országházban tartotta 
meg XXL évi küldött közgyűlését az or­
szág minden részéből megjelent 340 ku - 
dúlt részvétele mellett. Körber Alajos el- 
nöki megnyitójában tájékoztatta a küldötte­
ket arról, hogy az egyletnek jelenleg LL 
ezer rendes fizető tagja, 524 fiokpenztára ős 
12 350,000 korona vagyona van ; 
mostanig 3,873,270 koronát fizetett 
rokkant és elaggott tag, 662 árva 
mos özvegy segítésére.

A küldöttgyűlés hátits Antal .. 
előterjesztésére többek hozzászólása után 
egyhangúlag elfogadta a múlt evi zárszám­
adásokat s a központi választmánynak es 
vezetőségnek elismerő köszönetét szavazó 
eredményes működéséért. Ezután az egy e 
kebelében létesítendő választott bíróság elnö­
keivé dr Borsitzky Imre kir. Ítélőtáblái es 
dr Kramolin Ernő kir. törvényszéki bírákat, 
elnökhelyettesekké pedig dr Koch Karoly 
kir. ítélőtáblái és dr Lészay Árpád kir. tör-

1903 tói 
ki 2794 
és szá-

igazgató

vényszéki bírákat választoltak meg, továbbá 
választottak száz rendes és busz bírósági 
póttagot a budapesti és környékbeli lagok 
sorából.

Elhatározták, hogy az egyesület nagy­
arányú áldásos tevékenységére való utalás­
sal az eddigi évi tízezer korona állami tá­
mogatás fölemelését kérelmezik. Az alapsza­
bályok módosítását célzó indítványokat le­
vetlek a napirendről, mivel a múlt év de­
cemberében módosított alapszabályok most 
vannak jóváhagyás végett a belügyminisz- 
térimnál. Végül köszönetét szavaztak a ha­
zai sajtónak az egylet közérdekű «áljainak 
hathatós támogatásáért. A nagyváradi cso­
portot Székely Lajos képviselte a közgyűlé­
sen. A nagyváradi csoport befizető helyein 
Katii. Népszövetségi Otthonban van. f

§ Hás*oni váltóhamisítás. Baranya 
Gáspár jómódú gazdaember volt, Bojt köz­
ségben. A mostani súlyos viszonyok azon­
ban őt is nagyon megviselték. Kellett a 
pénz és nem volt. Váltót irt ala Baranya, 
de nemcsak a saját nevét, hanem szépen 
alápingálta a felesége, meg a testvére nevét 
is, Baranya Lajosét. Fizetni Jnem tudott és 
így kiderült,? az egész história. Megindult 
ellene az eljárás. Tegnap tárgyalta az ügyet 
a kir. törvényszék büntető bírósága Ember 
Géza elnöklete alatt. Egy váltóhamisitási 
ügyben volt kitűzve a tárgyalás, Baranya 
azonban őszintén előadta, hogy van még

j két váltóhamisítása, amelyekben későbbre 
I tűzték ki a tárgyalást. Beszerezték az ezekre 

mindhárom ügyet 
börtönre Ítélte a

Salamon Bélának

vonatkozó iratokat is, s 
egyesítették. Nyolc havi 
bíróság Baranya Lajost.

§ Vétkes bukás.
úri divatáruháza volt a Rákóczi-uton. A fé- 

■ nyes üzlet látványossága volt a korzónak, 
amig végleg bezárultak a redőnyök. A kir. 
ügyészség vétkes bukás vétségének tény­
állód diát látta fennforogni és ebben az ügy­
ben tegnap tárgyalt a nagyváradi kir. tör­
vényszék büntető bírósága. A bíróság 50 
korona pénzbüntetésre Ítélte Salamont, de 
az Ítélet végrehajtását a novella alapján fel­
függesztette. 

Jt-íe“.-.
» a v

A trónörökös ekataaása.
Budapest ápril 29.

Ferenc Ferdinánd trónörökös 
délután 2 órakor a nyugati pálya­
udvarról utazott el Bécsbe. A. pá­
lyaudvaron Boda Dezső főkapitány 
és Tolnay igazgató fogadták. A je­
lenvolt nagyszámú közönség kalap- 
levévc éljenzéssel üdvözölte a trón­
örököst, aki látható örömmel fo­
gadta a köszönést. A trónörökös 
Tolnayval beszélgetett:

— Ugye késtem néhány percet, 
— mondotta — de nem ón voltara 
az oka, a delegációk fogadása to­
vább tartott.

Az osztrák delegátusok. 
Budapest, ápril 29.

(Saját tudósitónktól.) Az osztrák 
delelegátusok nagyrésze este vissza­
utazott Bécsbe.

A külügyminiszter exposéja. 
Budapest, ápril 29.

(Saját tud.) Fél 3 órakor tar­
totta az osztrák delegáció külügyi al­
bizottsága ülését, amelyen Berchtold 
gróf elmondta expozéját.

A lefolyt történelmi alakulások 
után — úgymond — a hangulat 
általában békés és a balkáni népek 
az uj, békés fejlődés utján indul­
nak tovább. Az albán nép lelkese­
déssel fogadta uj fejedelmét és 
Albánia is a kulturális haladas 
utján van. Mindössze Epirus adott 
komoly gondot. A határmegállapi- 
tások nem mentek végbe minden 
zavar nélkül. A két európai hatalmi 
szövetség viszonya semmi aggo­
dalomra nem ad okot, sőt a békés 
megértés és a jóviszony mind 
jobban kialakul. A hármas szövet­
ség szilárdságáról és erősségéről a 
legnagyobb örömmel számol be.

Kossuth állapota.
Budapest, ápril 29.

A nagybeteg Kossuth Ferenc állapotá­
ban semmi változás nem állt be. A beteg 
az éjjel néhány órát aludt, s reggel kevés 
vízben főtt darát reggelizett. Reggeli hőmér­
séklete 37'5 volt.

IS H K

Gabona thelet.
májusra — - - 13.16
októberre — — — 11
áprilisra 
októberre 9.48

8.16
7.18 
7-31

Búza 
Búza 
Rozs 
Rozs 
Zab áprilisra — —
Zab októberre — 
Tengeri májusra — 
Tengeri júliusra —

L »..-«íapesti értéktőzsde-
Magyar hitelrészvény — 802.25
Osztrák hitelrészvény — 613.—__ 80.05 -

— 704.—
— 407 —
— 503.50
— 278.-
— 482.50
— 3625.—
— 645.50
— 712.—
— 1049.—
— 625 —
— 318,—
— 610 —

4°/o-os koron ajár idők 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — —
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — —
Magyar bank —
Keresk. bank —
Rimamurányi — — 
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — — —

A szerkesztésért felelős:



I „Pilseni Ősforrás" sör, j
■ Tisztelettel értesítem a nagyérdemű I 
U közönséget, hogy a Pilseni I
| Polgári Sörfőzde világhírű |

Piheni ősforrás
■ sörének kizárólagos kimérési jogát
I Nagyvárad városára megszereztem
I és azt május hó 1-től kezdve szak-
I szerűen kezelve állandóan csapon
I tartom. — Kérem a n. é. közönség
S szives támogatását és maradtam 

kiváló tisztelettel :

I özv. Schüch Józsefre
I a Széchenyi szailoda bérlője

a SZÉCHENYI mOorfis I
I éttermeiben. I

Eladó
1 kazal lucerna 
a várostól 10 percnyire. 

Czim: a kiadóhivatalban

|Uj étterem
I megnyitás.

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold 

legelő 
bérbeadó. !±-‘; 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál 
Nagyváradon, Telefon 11-95. sz.

Olcsó ó l 
szép slr-| 
keresztek!
cementalappal 
fejfák, sirfáh-l 
Iák dombomra 
préseli beink­
kel kaphatók

Maar Lajos 
és Testvére 
lakatosoknál j 

Teleky-u. 45,

I

Árverési hirdetmény.
Alólirt királyi közjegyző közhírré teszem, 

i hogy Nagyváradon a folyó évi május hó 5-én 
i délután 4 órakor közjegyzői irodámban (Kos- 
| suth-utca 4.) az aláböi részvények fognak 

csoportonként az itt megjelölt feltételekkel 
i közbenjöttöm mellett nyilvános árverésen el­

adatni.
I. 20 darab, egyenként 200 korona név­

értékű nagyváradi „Leszámítoló és Jelzálog­
bank" részvény 4000 korona;

II. 7 darab, egyenként 80 korona név­
értékű „Szeghalom vidéki Takarékpénztár“-} 
részvény 560 korona;
. , darab, egyenként 700 korona név­
értékű nagyváradi „Gazdasági és Iparbank“ 
részvény 15.400 korona;

IV. 4 darab, egyenként. 400 korona név­
értékű „Biharmegyei Takarékpénztár“-} rész­
vény 1600 korona;

V. 3 darab, egyenként 100 korona név­
értékű „Bihardiószegi Takarékpénztár“-} rész­
vény 300 korona;

VI. 5 darab egyenként 100 korona név­
értékű „Zsáka vidéki Takarékpénztár“-! rész­
vény 500 kor.

VII. 4 darab, egyenként 300 korona név­
értékű „Belényesi Népbank" részvény 1200 
korona kikiáltási árban, az egyes csoportok­
ban felsorolt részvények azonban szükség 
esetén a kikiáltási áron alól is el fognak 
adatni.

Arverelni szándékozók kötelesek minden 
egyes csoport részvényre vonatkozólag az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár lOo/o-át 
árvereltető kezéhez bánatpénz gyanánt kész­
pénzben letenni.

Árverési vevők kötelesek a vételárat ár­
vereltető kezéhez készpénzben azonnal lefi­
zetni, s ennek ellenében a folyó évi szelvé­
nyekkel ellátott részvények részökre azonnal 
át fognak adatni, kötelesek ezen felül árve­
rési vevők a vételi illetéket (III-ik fokozat) 
eljáró királyi közjegyző kezéhez ugyancsak 
készpénzben azonnal leróni.

Kelt Nagyváradon, 1914 évi április hó- 
29-en.

Kállai Salamon, 
mint dr Őr ley György nagyváradi királyi közjegyzőnek, 
a debreceni közjegyzői kamara 263—912. kjk számú 

rendelvényével kinevezett helyettessé.

Van szerencsém a n é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy Szilágyi 
Dezső-utca 5 sz. alatt a Nagyváradi 
Kathobkus Kör uj palotájában a 

nyilvános étterem 
megnyílt,

Nagyvárad város 

villamos müve
Iroda ób raktár: N AGY V A. BAB, Vár-tér 1.

mely a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően van berendezve, kitűnő 
magyar konyha, a legjobb zamatu 
faj borok. Első minőségű Dréher 
sör. Havi és napi abonensek elő­
fizetés mellett elfogadtatnak a leg­
szolidabb árak mellett, úgy bent az 
üzletben, mint házhoz való kihor­
dásra. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 i l i ti r o k,

i í ■ i á m. pák 
állandóan nagy választékban kas­
hatók.

Beeses ( árifogást kér tisztelettel. Egéé* éjjel ügyatetos ssolgálat. Villamos motorok

lile János VAJ;,“1 Telefon Mám 514.

Möh.éKv<,U..k i.gT.„ 7‘ 11,0 ,i,Ü"

Főszereid telefonja ö&. sz



Belépési felhivás
a

Filléres Tab.- és Segélyszövcttat I
12-iSc évtársulatába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.

kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1919 május 1-én uj Évtársulatot nyit
I

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartania : 
alatt — 3 éven át — hetenkinr kötelezöleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az. hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszorü hetenként ismétlődő betétei által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévaj-palota) eszkö- 
zölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozók a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- 
tási dij fizetendő.

Bgy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszövetkezet

PAPI RUHÁK. !
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz- ' 

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy j 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 1 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, | 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön C j
kapható I?

Alázatos tisztelettel B |
VAJNOVSZKY KÁROLY I j

papi- és polgári szabó. S
Szent János-utca 32. (Saját ház.) ■ :

Kálvana-utcán eg* üres lelek eladó

FIGYELEM

úri- és női cipész-üzlete, 
Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám.

Mér ék utáni rendeléseket és javításokat K" 
olcsón, gyorsan és pontosan készít. B

Lovagló, disz és strapa csizmák I 
minden kivitelben. Vidéki rendelésnél ■ 
elegendő egy használt cipő beküldése. B 

Meghívásra azonnal megjelenek. I

SSHMHHSEBHHattSHRHMMMMI

Uj eiövimjjüzlet!!
Tudomására adom a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy helyben, Nagy 
Sándor-utca 1. szám alatt a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő 

virájjfizletet 
nyitottam. — Szakismereteimet kül­
földi élővirág kötészeti iskolában 
nyertem. Továbbá több külföldi na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken 
mint első virágkötőnő és üzletveze- ,
tőnő működtem, úgy, hogy a nagy- )
becsű közönség legkényesebb Ízlését 
is ki fogom elégíthetni. Menyasz- 
szonyi csokrokat, valamint 
koszorúkat a legszebb kivitel­
ben olcsó árban készítek. A nagyra- 
becsült közönség szives pártfogá­
sát kérve vagyok teljes tisztelettel :

Ml Í1Q A virágüzlet tulajdonosnöjeI lYI U u H Nagy Sándor-utca 1. sz.
«WaSRSHSaaBSSHHHSBMMHBMMMHSHSi

Uj élőviríufzfilet!!

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt
a mai kor igényeinek megfelelő

mü k i> s z ii r ti i d é t
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, ■ 
kések, ollók, hajvágógépek hús- B 
őrlőgépek, Jó- és juhnyirógépek B 
javítását és köszörülését. Raktáron K 
tarlók mindennemű bel és kül B 
földi illatszerek, fej- és arcápoló | 
pipereszereket, mindennemű acél- B i 
árukat, úgymint, borotvát, ollót, B 
hajnyirógépet, tyúkszem vágó, pa- B 
pír-., zseb- és tolikést valamint az B 
összes fodrászati cikkeket. A nagy B 
érdé mű közönség szives pár fogását B 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel ■

I Koller Ágoston S'l8riis |

I
 Kérjünk és fogyasszunk l 

minden itt

Nagyváradi sört!
mert szín, iz és maláta-tar- | 
falom tekintetébe) a legelső i 
gyárak termékeivel vetekszik B 
és amellett olcsóbb. is

Rendeléseket már 10 üvegtől I 
kezdve a városi raktár házhoz I 
szállít. Állandó vevők ingyen I i 
jeget kapnak.

Nagyváradi Sergyár j 
Résav.-Társaság I i 
Gyári telefon 439. Városi I ! 
raktár (Nagypiacz-tér), | 
telefon 471.

2530/914 ein.

Hirdetmény.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

sága a vallás és közoktatásügyi m kir. 
miniszter urnák 1184/914 sz. rendeleti 
értelmében az országgyűlési képviselőt 
választói jognak megszerzéséhez szüksé­
ges irni és olvasni tudásnak igazolása 
céljából az állandó igazoló bizottságot 
megalakította.

Ezen bizottságnak feladata, hogy mind­
azoknak. kik az elemi iskola IV. és VI. 
osztályát sikeresen el nem végezték, de 
irni és olvasni tudnak, ebbeli jártas­
ságukat hivatalosan megállapítsa és igy 
az elemi iskola IV. és VI. osztályairól 
bizonyítvánnyal nem rendelkező egyé lek­
nek a választói jog gyakorlásához, illetve 
az országgyü'ési képívselői választói név­
jegyzékbe való felvételhez megkívánt elő­
feltételt igazolja.

Minden adózó polgárnak tehát, aki 
30-ik életévét betöltötte és egy adónem­
ből legalább 10 korona, több adónemből 
együttesen legalább 20 korona egyenes 
állami adót fizet, írni é< olvasni tud, 
önmagival szemb n tartozó elsőrangú 
éideke, hogy ezen írni és olvasni tudá­
sát a kiküldött bizottság e ölt igazolja, 
erről az egész országra érvényes bizo­
nyítványt szerezzen és igy birtokába jus­
son azon képesítésnek, amelynek alapján 
az egyébb, a törvényben előirt kellékek 
igazolása mellett kérhetik a választók 
névjegyzékébe leendő felvételt.

A& irni és olvasni tudásnak igazolá­
sára, szóval ezen képesitő vizsgára bo­
csa j tható, a férfi nemhez tartozó minden 
magyar állampolgár, hí 24 ik életévét 
már be'öltötte és ezen szándékát akár 
rásban, akár személyesen nevének, lak­

helyének (utca és házszám) foglalkozásá­
nak és életkorának pontos megjelölése 
mellett hivatalomban (Városháza I. erne- 
1 t 3. sz. szoba) legké őbb 1914. évi 
május hó 16-ik napjának d u. 5 órá­
jáig bejelentette.

A vizsgálat ngyenes és a kiküldött 
bizottság élő t a bizottság által megjelölt 
nyomtatolt szöveg legalább 5 sorának 
elolvasá-ából és a bizottság állal tollba­
mondott két sornak a bizottság előtt való 
leírásából áll.

A kiküldött bizottságok működésüket 
a városházán 1914. évi május hó 18-án 
d. e. 8 órakor fogják megkezdeni és 
szükség esetén a következű napokon 
folytatni.

A sikerrel vizsgát tett egyén az egész 
országra érvényes bélyeg és díjmentes 
bizonyítványt kap, amelynek alapjan akar 
a város területén vagy bárhol az or 
szagban egyéb törvényes kellékek igazo­
lása után működésűket később megkezdő 
ö szeiró küldöttségek által az országgyű­
lési képviselő választók névjegyzékébe 
lesz felvehető.

Nagyvárad, 1914, április hó 28.
Komlóssy József,

polgármester h.



Ha nincs megelégedve
uom ponti , szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA nriszabó céae; SzílAgyi Dozsö-u <> 
{Sonneníeld-palota) én meaiep' önt az ottan; » odd 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Ajkai úl ón gyászruhái 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről uisi

készítek. Valódi wl szövetek
Helyi és vidéki telefon 990

PETRY ÁRPÁD
órás és látszEFÉsz

Tarsoly és Hisztó-cég mellett.
Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legiobb 

es legolcsóbb kiszolgálás.

Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut, 9.
Széchenyi tér 2. szám.

Rimanóczy palotával szemben.

I gp Műszaki harisnyakötöde
■ Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.
y* (Ausländer féríiszabócég után.)

KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a
I legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso
i árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 

azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Lippner Márknál szerzi be. g í

■MMMK - -
A legolcsóbb pcrmetező^ser B ■

a Provino.
Hatása tartós, tapad isa kitűnő. ,

Szimos ur. diltni ■ Ára : 50 kg.-os 
szőlőben évek óla ■ zsákot Min

bevezetve! ® kg.-ként 54 fill.

Egyedüli beszerzési fjrr.is

„Magyar Mezőgazdák
Szövetkezete“ Budapest,
V., Alkotmány-utca 29. szám.

i MEGNYÍLT! MEGNYÍLT! 
í __ __ _____

Az f 
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, gyű- . 
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

_ Friedmann Jenő
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

Szőlömoly ellen az egyedüli

biztos szer a BÜGOL.
Kapható :

Kondor
c e m ent k e r es k ed ő i i él,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz 

(Füchsl-paiota.)

IIezső

BÚTOR VEVŐKNEK FONTOS!!
TELEFOS 11-81. TÓNK EMIL b ei * <» r c a Ií t s'i r ís

NAGYVÁRAI!, Rákóczi-ut 13., szembe az uj Apolló-épiileHei,

Nagy raktár elsőrendű háló-, ebédlő és uriszo- 
bákból, Teljes hálószobák 340 kor.-tól feljebb.

Vas és rézbntorok még rövid ideig nagy en­
gedménnyel kiórusittatiiak.

TELEFON 11-81.
r® Elsőrendű kárpitos műhely saját vezetésem alatt, -w

Püspökíürdö
megnyitása!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a

Püspökiül dö 
megnyitása I

Pnspüklnrdőt május 1-én 
ünnepélyesen megnyitóin.
Gyönyörű parkok, villanyvilágítás, elsőrangú ételek 
és italok állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. A nagy­
érdemű közönség szórakoztatására sikerült Hamza 
Jenőt a kiváló prímást teljes zenekarával megnyerni.

Tisztelettel Bancs István bérlő.

Szent Lásrtó-nyowda részvénytársaság, Nagyváradon.


